

(Интервью, данное первым начальником Новосибирского высшего военно-политического общевоинского училища генерал-майором Василием Георгиевичем Зибаревым военно-научному журналу «Гуманитарные проблемы военного дела»)



Человек, у которого я сейчас беру интервью, в апреле следующего года отметит столетие со дня

Я беседую с одним из создателей и первым начальником Новосибирского высшего военно-полит

Этот человек для курсантов первого выпуска является символом офицерского достоинства и че

Лично мне повезло особенно. Я не только учился под его началом, но и оказался его подчиненным.

В моем восприятии Василий Георгиевич Зибарев – это человек-эпоха, человек-легенда. Подумаю

Я много раз встречался с ним не только по службе, но и дома – в быту, в кругу его семьи, немало

Василий Георгиевич – интересный, яркий рассказчик. Поэтому сегодня говорить будет он, а я –

* * *

– Товарищ генерал, в преддверии 50-летия нашего училища – Вашего детища, я хочу начать нашу беседу с простого и естественного вопроса. Как я понимаю, Ваше назначение на должность начальника создающегося Новосибирского политического училища было для Вас неожиданностью? Были ли сомнения и колебания относительно Вашего согласия возглавить формирующееся училище – ведь это был резкий поворот в Вашей военно-политической карьере?

– Да, я действительно совершенно не ожидал такого назначения. Но, поразмыслив, пришел к выводу, что это случилось потому, что я к этому времени имел большой опыт службы в Вооруженных Силах (свыше тридцати лет), участвовал в Великой Отечественной войне, успешно закончил Военно-политическую академию им. В.И. Ленина, имел довольно высокую теоретическую подготовку и большой практический опыт партийно-политической работы в войсках.

Проходя службу в конце тридцатых годов (1938-1940 гг.), я неоднократно назначался на командные должности. Да и во время Великой Отечественной войны был и политработником, и командиром.

Так что, поразмыслив, я понял, что назначение не случайное. К тому же очень хотелось испытать себя в новом качестве.

– Василий Георгиевич, как случилось, что военно-политическое училище было размещено на территории недавно созданного Академгородка под Новосибирском? Какую роль в этом сыграл президент СО АН СССР академик М.А. Лаврентьев?

– Дело было так. После решения ЦК КПСС о создании семи высших военно-политических училищ Министерство обороны СССР поручило Маршалу Советского Союза А.А. Гречко, бывшему в то время заместителем Министра обороны, найти место для размещения общевоинского политического училища поближе к Дальнему Востоку. Учитывая, что в это время обострились советско-китайские отношения, Маршал А. Гречко принял решение разместить это училище в г. Новосибирске.

Прибыв в Новосибирск, он встретился с академиком М.А. Лаврентьевым. Вместе они посетили первого секретаря Новосибирского обкома КПСС Ф.С. Горячева. Во время этой встречи и состоялся разговор о размещении вновь создающегося училища. В ходе разговора Ф.С. Горячев предложил разместить училище на северной окраине Новосибирска, далеко от центра города. Предложения М.А. Лаврентьева и А.А. Гречко о размещении училища в Академгородке он не поддержал, мотивируя свою позицию тем, что там для училища нет подходящей базы. К тому же, со слов Ф.С. Горячева, ранее было принято решение об открытии в Академгородке школы партактива, так что место нужно было и для нее. Академик М.А. Лаврентьев настаивал на своем и предложил разместить училище на территории физико-математической школы СО АН СССР, тем более, что школе нужна новая база. Тут нужно учитывать тот факт, что авторитет академика М.А. Лаврентьева в стране и в мире был очень высок. К тому же он был еще кандидатом в члены ЦК КПСС. Ф.С. Горячев вынужден был согласиться. После осмотра здания физико-математической школы и прилегающей территории в правительство СССР поступило совместное предложение о размещении училища в Новосибирском Академгородке.

Автор: Administrator

28.11.2021 19:28 - Обновлено 28.11.2021 19:44

После того, как состоялся приказ Министра обороны, объявляющий о решении Совета Министров СССР о размещении училища на территории Новосибирского научного центра, снова возникли серьезные возражения, теперь уже не только со стороны первого секретаря Новосибирского обкома КПСС Ф.С. Горячева, но и Новосибирского исполкома и некоторых ученых Академгородка.

Было созвано заседание Новосибирского исполкома, на которое пригласили Члена военного совета Сибирского военного округа генерал-лейтенанта И.В. Бойченко и меня. Члены исполкома настойчиво доказывали, что Министерство обороны не может размещать военное училище на территории научного центра, что «наука и погоны – несовместимы». Дальше – больше: на очередном заседании Президиума СО АН СССР некоторые ученые (в частности, академики Г.И. Будкер, С.Л. Соболев) стали возражать против размещения училища на территории Новосибирского научного центра, мотивируя это тем, что сложившаяся творческая обстановка в Академгородке будет нарушена проведением военных учений, тревог, маршей, громкими песнопениями типа «Солдатушки, бравы ребятушки...».

Видя сложившуюся ситуацию, академик М.А. Лаврентьев взял инициативу в свои руки. Он провел индивидуальные беседы с некоторыми академиками, выступавшими против создания училища в Академгородке. Одним из главных аргументов в пользу размещения училища на территории научного центра был тот, что большинство научных институтов и конструкторских бюро работают не только на народное хозяйство, но и на армию, на оборону страны. Аргументы Председателя СО АН СССР были услышаны. Так что можно смело сказать: своим размещением в Академгородке училище обязано академику М.А. Лаврентьеву, и его можно смело назвать «крестным отцом» НВВПОУ.



Работа над текстом интервью не прерывалась даже в госпитальной палате

«Стоять у истоков рождения и расцвета нашего училища – большое человеческое счастье!»

Автор: Administrator

28.11.2021 19:28 - Обновлено 28.11.2021 19:44



Ссылка на статью: <http://eshkovo.ru/chapaj/stoyat-u-istokov-rozhdeniya-i-rascveta-nashego-uchilishcha>